

严管招生 不分重点班 学位预警 资源共享

广州11区义务教育招生细则发布

羊城晚报记者 蒋隽

4月28日,广州市11区公布义务教育学校招生实施方案和相关招生细则。各区招生细则有何特点及共性?羊城晚报记者梳理发现,各区严管招生,要求落实免试就近入学原则;规范编班,不得按成绩编班;学位预警,以房产登记时间排序入学资格;扩大资源共享,一些名校全区招生。此外,一些区对违规招生行为“白纸黑字”明确处罚措施;或减招生计划、建议解聘校长。

严管招生: 免试就近入学

此前,由于有学校在“校园开放日”收取简历,4月27日,广州市教育局发布《关于印发中小学校园开放日活动指引(试行)的通知》,明确各中小学校在发布开放日活动时,要严格落实国家、省、市招生政策,不举行任何形式的测试、测评、面谈、面试、调查。

今年11区的义务教育学校招生细则,不少对招生行为作出了规范,严管招生。黄埔区教育局要求加强招生工作的组织领导和招生行为管理,招生工作要贯彻“公开、公平、公正”的原则,严格遵守招生纪律,遵纪守法,廉洁自律,自觉接受纪检监察部门和社会的监督。各校要严格遵守免试入学规定,按照区教育局核定的招生计划招生。严禁择优升、九年制学校择优升及其他择优升的做法。

海珠区教育局明确,要推进义务教育学校招生免试就近入学全覆盖,学校划片招生、生源就近入学。各学校须落实招生免试就近入学,按照区教育局核准的招生计划与招生范围进行招生。公办学校坚持免试就近入学原则,民办学校坚持免试入学原则。坚持小学一年级“零起点”教学;严禁各小学以考试或任何变相考试形式进行招生。

荔湾区教育局规定,严格按照“学校划片招生、生源就近入学”原则,推进公办小学招生免试就近入学全覆盖。各公办小学招生坚持免试就近入学原则进行招生;坚持小学一年级“零起点”教学,严禁以考试或任何变相考试形式进行招生,全面取消各类特长生招生。坚持阳光招生原则。公办初中一年级主要采用电脑派位方式招生,全体小学毕业生在毕业学校报名,

违规处罚措施: 减招生计划建议解聘校长

一些区“白纸黑字”明确了对违规招生行为的处罚措施。黄埔区规定,对于未落实相关政策、出现违规招生行为的学校,区教育局将视情节给予约谈、通报批评、追究相关人员责任等处理。其中,公办学校违规的,视情节严重程度,对学校及校长、相关责任人予以通报批评,责令限期整改,取消评优评先资格,对校长及相关责任人予以行政处分;民办学校违规的,与年检挂钩,视情节严重程度,对学校及校长、相关责任人予以通报批评,责令限期整改,取消评优评先资格,减少学校次年招生计划或责令停止招生,并建议解聘校长、相关责任人职务。

荔湾区规定,严禁招生工作中出现违规行为。各学校必须进一步规范招生程序,严格落实教育部“十项严禁”纪律要求,严格执行《广东省教育厅关于印发规范义务教育办学行为的六项规定的通知》的相关规定,严禁出现《广州市义务教育学校招生负面清单》中列举的违规行为,确保阳光招生、廉洁招生。对发生违法违规行为,将依法依规给予相应处理。

不得分重点班: 不得按学生成绩进行编班

不少区的细则,明确要求义务教育学校不得分重点班。黄埔区明确要求各校要均衡常态编班,不得举办任何名义的重点班,不得按学生成绩进行编班,不得为编班进行任何形式的考试或测试。海珠区教育局强调,要按编班原则做好学生编班工作,并公布编班结果。将结合辖区学位需求及学校规模等核定各公、民义务教育学校招生计划。各义务教育学校未经批准超出招生计划招收的新生不得办理学籍。

荔湾区要求,坚持严格执行招生计划原则。学校要严格控制班额,初中每班不能超过50人,并按随机编班原则做好学生编班工作,严禁“人籍分离”“双重学籍”等情况出现。小学班额原则上不少于40人,不超过45人;各学校均要适当预留转学插班学位。以学校为单位,公办小学非正常跨区域招生比例必须控制在5%以下,并逐年减少。

学位预警: 以房产登记时间排序

一些区的招生细则强调学位预警。天河区对包括华阳小学、龙口西小学、天府路小学在内的12所小学,以及广州中学、广州市第一一三中学两所中学2024年的学位进行预警。天河区教育局在去年发布了11所小学的学位预警,今年,盈彩美居小学不在学位预警的名单内,而华康小学、员村小学、广州中学、广州市第一一三中学被新纳入学位预警的列表。

对于预警的学校,若报名人数超过招生计划,如何排序入学资格顺序?天河区教育局表示,若报名人数超过对口学校招生计划,则按照房产拥有时间的先后顺序安排入学,直至招生计划满,超出招生计划部分实行区域内统筹安排入学。房产拥有时间以不动产权证书登记时间为准。值得注意的是,广州中学、广州市第一一三中学这两所学校,自2024年起(含2024年),穗籍适龄小学毕业生父母(或其他法



生动活泼的小学课堂(羊城晚报资料图片) 羊城晚报记者 梁喻 摄

定监护人)在2023年8月31日之后拥有该中学招生地段的房产(含对口小学地段房产),申请入读初中的,若该房产(含对口小学地段房产)学位已被本校或其对口小学占用(相同父母或其他法定监护人)的多个孩子不受影响),由区教育局统筹安排其他公办初中学位。房产拥有时间以不动产权证书登记时间为准。

此外,天河区不少学校扩招,广州中学今年招生规模为38个班,较去年增加4个班;广州市第75中学今年招生规模为15个班,较去年增加1个班;广州奥林匹克中学今年招生规模为15个班,较去年增加1个班;广州市天河中学今年招生规模为17个班,较去年增加1个班;广州市天荣中学今年招生规模为7个班,较去年增加1个班;广州市天河中学猎德实验学校今年招生规模为4个班,较去年增加1个班。此外,天河区今年新增一所中学——广州市天河区智谷第一实验学校(暂定名),计划招生4个班,对口地段为保利棠馨花园。

海珠区教育局要求区内各公办学校应主动加强与社区、周边学校(幼儿园)沟通协作,加强对学龄人口变化趋势的预测分析,合理引导,并及时向区教育局报告相关情况。海珠区教育局还表示,鉴于小学适龄人口增长趋势及初中教育资源的实际情况,开展对口直升试点的小,其毕业生(小学2023年及以后入学的)可能通过具体划片加电脑派位方式升学。具体的招生条件、招生范围、招生办法等详见当年招生细则。

扩大资源共享: 一些名校全区招生

严管招生、规范编班的同时,资源共享的学校也在增加。广州市第六中学(从化校区)将面向全区学生资源共享招生,资源共享招生计划数为60人;育才实验学校初中一年级面向全越秀区招生,原学位分配原则为当报名人数大于招生计划数,实行电脑摇号。

南沙、增城等区加强资源共享。增城区义务教育学校招生由去年的“六校资源共享招生”变为“八校资源共享招生”,在华南师范大学附属中学增城学校、华南师范大学附属增城江湾学校、增城中学初中部、增城二中、朱村中学、仙村中学(上海交大教育集团广州市增城区实验中学)六所学校的基础上,新增了执信中学增城实验学校、广州增城外国语学校两所学校。符合八校资源共享招生条件的学生可在八所学校中选择一所进行报名,使更多学生有人读增城优质学校的机会。

南沙区明确,华南师范大学附属南沙中学、广州市南沙区湾区实验学校、广州市执信中学南沙学校、广州市第二中学南沙天元学校、广州大学附属中学南沙实验学校、广州外国语学校附属学校等合作办学学校初中面向全区资源共享招生,按照当年招生计划的51%就近入学、49%资源共享。

广州公积金购房新政公开征求意见

二孩及以上家庭买房或最高可贷130万元

羊城晚报讯 记者徐炜伦报道:记者从广州住房公积金管理中心获悉,该中心于4月28日发布关于公开征求《广州住房公积金管理中心关于贯彻落实二孩及以上家庭支持政策的意见》的公告(下称“通知”)。通知拟明确:生育二孩及以上的家庭(至少一个子女未成年)使用住房公积金贷款购买首套自住住房的,住房公积金贷款最高额度上浮30%。其他贷款条件及要求依据广州市住房公积金贷款政策执行。

广州市住房公积金贷款现行规定,单缴存人贷款额度上限为60万元,双缴存人或以上贷款额度上限为100万元。通知的发布意味着,未来广州二孩及以上家庭购买首套自住住房时使用公积金贷款,贷款额度有望提高至130万元。

记者了解到,今年3月1日起施行的《广州市人口与计划生育服务规定》明确,符合计划生育规定生育二孩以上的家庭购买家庭首套自住住房申请住房公积金贷款,且符合住房公积金贷款条件的,贷款最高额度可以适当调整提高。

通知指出,根据《关于进一步完善福利支持积极生育支持措施的指导意见》(国卫人口发

[2022]26号)、《广州市人口与计划生育服务规定》(广州市人民政府令第196号),为贯彻落实积极生育支持政策,广州住房公积金管理中心起草了《广州住房公积金管理中心关于贯彻落实二孩及以上家庭支持政策的意见(征求意见稿)》。征求意见稿时间:2023年4月29日-5月11日。提交意见途径:(一)邮寄至广州市天河区华就路12号三银大厦21楼贷款管理部(邮政编码:510623);(二)电子邮箱:Lqh@gz.gov.cn。

新闻加料

根据广州住房公积金管理中心今年3月底发布的广州住房公积金2022年年度报告(下称“报告”),2022年广州住房公积金发放个人住房贷款5.42万亿元,共发放个人住房贷款5.42万亿元,共发放个人住房贷款5.42万亿元,共发放个人住房贷款5.42万亿元。

报告显示,2022年,广州住房公积金支持职工购建房513.18万平方米,2022年末个人住房贷款市场占有率为16.46%,比2021年末增加0.86个百分点。报告称,这体现了住房公积金在帮助缴存人解决住房问题上发挥了越来越重要的作用。

打通新海堤“主动脉”核心

深圳机场三跑道扩建工程S区高压旋喷桩全部完成

羊城晚报讯 记者王丹阳,通讯员肖明葵、佟海鹏、张宇政、邹德华报道:4月29日,随着最后一根高压旋喷桩的注浆完成,深圳机场三跑道扩建工程S区防渗漏施工全部完成,为深圳机场调蓄池泵房站实现“新旧交替”及深圳机场整体扩建提供了有利条件。

由中国交通建设股份有限公司(以下简称中国交建)负责组织实施的深圳机场三跑道陆域形成及软基处理工程,是深圳机场第三跑道扩建工程的重点工程。项目规划陆域总面积约285.5万平方米,陆域形成总面积约237.4万平方米,软基处理总面积约243.8万平方米,外海堤总长7437.7米。

施工工作宽度仅4米的S区,其防渗漏施工全面完成是旧海堤破除的关键前提,也是打通新海堤由南往北交通“主动脉”的核心部位,是开启现场陆域材料“快车道”的重要节点,具有工期紧、任务重、施工场地狭窄、施工出入口仅一个、多工序交叉施工等特点难点。

为此,项目团队采用“无缝插针”的办法,最终实现了一条4米宽的道路有9台高压旋喷桩机在同时施工、6道工序同步进行的劳动竞赛热潮。中国交建深圳机场三跑道陆域形成及软基处理工程项目总承包部总经理于建国表示,下一步,深圳三跑道扩建工程项目将紧盯施工计划各个关键节点,确保工程顺利推进。

波兰等国允许乌克兰农产品转运

欧洲联盟方面28日宣布,已经与波兰等五个中东欧国家围绕乌克兰农产品达成“原则性协议”。这意味着乌克兰农产品可以继续经由上述国家转运。

匈牙利等中东欧国家近日以乌克兰农产品冲击本国市场为由,对其出台进口禁令。

欧盟委员会执行副主席瓦尔季斯·东布罗夫斯基当天在社交媒体宣布,欧盟委员会已与保加利亚、匈牙利、波兰、罗马尼亚和斯洛伐克五国达成协议,旨在解决“欧盟国家和乌克兰农民所担心的问题”。

东布罗夫斯基披露,该协议将对乌克兰出口的四种农产品采取“保障性”协议,包括小麦、玉米、油菜籽和葵花子。不过,他没有透露更多细节。

据多家媒体推测,新协议可能对乌克兰向五国出口上述农产品采取限制性措施,以换取相关国家撤销对乌克兰农产品进口禁令。

波兰和匈牙利政府15日决定,禁止进口来自乌克兰的谷物及一些其他农产品,以保护本国农业,禁令原定有效期至6月30日。斯洛伐克和保加利亚近期也采取了类似措施。

上述一些国家的禁令不仅涉及乌克兰农产品进口,还涉及乌克兰农产品在本国转运。针对禁令,欧盟方面认为“不可接受”,呼吁相关方面“给出解释”并立即停止“单边”行为。乌克兰方面则与相关方面多次磋商。波兰方面在磋商后同意恢复转运,但要求启用监控措施以确保乌克兰农产品最终不会流入波兰本地市场。

波兰强行没收俄使馆学校 俄方警告“严厉回应”

波兰首都华沙市政府29日强行没收俄罗斯驻波大使馆学校的一所学校,撬开校门,封锁校园,清理财物,要求校内人员限期离开。

俄罗斯外交部说,波方此举违反《维也纳外交关系公约》,俄方将予以“严厉回应”。

破门而入

据波兰电视台、俄罗斯卫星通讯社报道,华沙市长办公室官员29日上午在警方陪同下,出现在位于华沙凯尔采街45号的俄罗斯使馆学校大门外。俄罗斯驻波兰大使衔参赞安德烈·奥尔达什等俄方外交官随后赶到现场。一名波方官员要求俄方把门打开,俄方拒绝。奥尔达什说,俄方将波方没收学校的决定视为非法,警告俄方会采取外交报复。

波方随后叫来特勤人员强行撬开学校大门,进入校园,并用一条铁链把校门锁上,称锁门是为了防止俄方转移学校财产。

除了波方执法人员,只有俄外交官获准进入校园。奥尔达什说,波方要求校内人员当地时间18时之前离开校园。校园里共29人,包括工作人员及其家属和未成年人。俄方外交官正在校内登记财产。

听到楼内传出锤子和电动工具的声响,学校工作人员说波方执法人员正在强行撬开锁着的房门。

俄方警告

俄驻波大使谢尔盖·安德烈耶夫接受俄罗斯新闻记者采访时说,波方此举是“非法行为,是对外交设施的侵入”。

按照安德烈耶夫的说法,学校所用大楼是外交设施,波方无权没收。

俄外交部29日晚些时候在一份声明中说:“华沙如此粗野行动,突破国家之间文明交流的底线,不会得不到我方严厉回应,波兰当局和波兰在俄利益将为此承担后果。那些制造这些矛盾和发起挑衅性冒险行动的人需要认识到这一点。”

声明强调,俄方将此视为“波兰当局又一次敌对行径”,公然违反《维也纳外交关系公约》,是对俄驻波外交使团财产的又一次侵犯。

关系恶化

俄罗斯去年2月对乌克兰发起特别军事行动后,波兰成为支持乌克兰最为坚决的国家之一,向乌克兰提供军事援助并游说西



两名波兰警察守卫在涉事学校门口 图/视觉中国

方盟友向乌方供应重型武器装备,俄罗斯与波兰关系因而进一步恶化。

去年3月,波兰外交部说,已向执法部门请求,开始没收俄罗斯大使馆在华沙凯尔采街45号和扬三世·索别斯基大街100号的两处地产,理由是两处地产“没有用于外交和领事目的,遭俄罗斯联邦非法持有”。

位于扬三世·索别斯基大街100号的地产曾是俄罗斯外交官住宅楼,最早是上世纪70年代苏联为驻华沙外交官和苏联专家建造的家属楼,近年来处于闲置状态,且年久失修。俄方说波方并

未终止相关协议。华沙市政府去年4月宣布没收这处地产,称希望移交给乌克兰。俄方提出抗议,乌克兰驻波兰大使馆则请求长期租赁这座楼,为乌克兰民众服务。

安德烈耶夫27日说,波兰检察机关本周早些时候把使馆和俄商务代表处账户的资金转到波方账上,银行随即关闭俄方账户。克里姆林宫警告,俄方将对等回应。波方去年3月就冻结这些账户,理由是“可用于资助恐怖主义或洗钱”,俄方随后冻结波兰驻俄大使馆账户。

国际观察

美国经济增长放缓

最新数据显示,今年第一季度美国经济增长显著放缓,低于市场预期。经济学家和观察家认为,尽管消费支出依然支撑经济增长,但已出现动能减退迹象。而美联储激进加息、银行业动荡继续发酵等因素也可能进一步拖累经济增长,或将导致美国经济在今年晚些时候陷入衰退。

美国商务部27日公布的预估数据显示,2023年第一季度美国国内生产总值(GDP)按年率计算增长1.1%,显著低于去年第四季度的2.6%,也低于市场预期的2%。与去年第四季度相比,今年一季度GDP增长放缓主要反映了私营部门库存投资下降和非住宅类固定资产投资放缓。占美国经济总量约70%的消费支出依然是增长主要动力。一季度个人消费支出同比增长3.7%,高于前一季度1%的增幅,为2021年第三季度以来的最高水平。

富国银行证券首席经济学家杰伊·布赫森在一份分析报告中说,目前美国GDP增长主要由消费支撑,但在过去一两月里,消费者支出增长似乎已经失去动力。布赫森预计,未来几个月美国实际个人消费支出将放缓。

安永一博智隆公司高级经济学家莉迪娅·布苏尔认为,官方数据有一定滞后性,夸大了消费支出和整体经济的强劲程度。实际上,经济正在逐渐失去动力,预计不久将出现温和衰退。

状况的非住宅类固定资产投资仅增长0.7%,显著低于前一季度的4%。

罗中美国际会计师事务所首席经济学家约瑟夫·布鲁苏埃拉斯认为,数据表明美国企业对当前商业周期的可持续性越来越感到担忧,加息、通胀高企和信贷紧缩的滞后影响最终将导致消费者在今年晚些时候“投降”。

尽管就业市场相对强劲,但此前加息的“副作用”正逐渐显现:利率上升给房地产、制造业等领域带来冲击,并引发银行业持续动荡。去年3月以来,美国联邦储备委员会一年内9次加息,累计幅度达475个基点。

美国全国广播公司(NBC)近日报道认为,当前银行业因冲击经济增长,特别是加息叠加信贷紧缩,预计将在今年晚些时候将美国经济推向衰退。美联储本月早些时候发布的3月货币政策会议纪要也显示,美联储官员预计,今年晚些时候经济将陷入“温和衰退”。

美国经济研究局首席经济学家埃里克·伦德接受媒体采访时说,有证据显示美国经济从去年年底就已经开始放缓。他指出,企业和消费者都在观望,“并不指望未来六到九个月会有好事发生”。

美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼对新华社记者表示,考虑到美联储正处于一季度最激进的加息周期,一季度令人失望的经济数据并不意外。他预计美国经济很有可能在今年年中陷入衰退,并警告称,当前金融市场的脆弱程度有可能使美国经济的衰退程度超过二战之后。(新华社)